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NOU ABONAMENTU
la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu f Ianuariu 1887 st. v., s'au ínceputű u n *  n o n  

a b o n a m e n t  A, la care învitămu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

P r e ţ u lu  a b o n a m e n tu lu i :

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franoî 
„  şâse „ 20 „
„ unü anü 40 „

Pentrn Anstro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
Ş6S6 Ö ,,

„ unü anü 12 ,,
Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloru de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe euponu numărulu fâşiei sub care 

au primitu 4iarnh'i*
Domnii carî se voru abona din nou s& binevoescă 

a scrie adresa lămuritU şi a arăta şi posta ultimă.

Administratiunea.

Braşovil, 9 Ianuariu 1887.
„Principele Bismarck a datü Rusiei carte 

Manche pentru Orientü.“ Faptulü acesta, de 
tr’ucare vorbesce parisianü „Temps“ în-
nü articulü mai nou, se resémte ín tótá Eu
ropa. Mai multü ínsé decátü ori şi cine sémtü 
a<}l Bulgarii, că ín Orientü nu mai valoréza a(}i 
voinţa Europei, ci numai şi numai voinţa Ţa
rului. După o lungă şi ostenitóre calétoriá pe 
la curţile din Yiena, Berlinü, Londra, Parisü şi 
Roma, trimişii Sobraniei bulgare se reîntorcil în 
patriă, cu convincţiunea, câ marile puteri, cari 
au semnatü tractatulü dela Berlinü în 1878, nu 
potű da Bulgariei strîmtorate nici unü ajutorü, 
nici o încuragiare, afară de sfatulü de a se 
împăca cu Rusia, din ale căreia ghiare a voitü sé 

scape.
După atâtea desamăgiri guvernulü bulgarü 

vede, că nu-i rémáne alta decátü a se supune 
sorţii cu resignaţiune. Unulü din membrii depu
taţi anei bulgare, d. Kalcev, a declaratü cătră 

corespondenlulű 4’aru û  ̂ fr. Presse“ din
Roma, că „Bulgaria e gata de a primi ori-ce 
propunere raţională, ce i-o va puté face guver- 
uulü din Petersburg“. Bulgarii védü că nu mai 
potü continua resistenţa lorü şi se pregátescü de 
capitulare. „Regenţa bulgaiă“, scrie numitulu 
<}iarü, „e gata a se retrage, ea se învoiesce chiar 
şi cu aceea ca sé se facă noué alegeri. Totü ce 
voiesce Rusia, se va face, numai ca sé se poto- 
léscá mânia Ţarului. Numai una ceru Bulgarii: 
ca capitulaţiunea lorü sé fiă onorifică. Ei suntü 
gata a se supune, ínsé punü condiţiunea, ca in
dependenţa lorü sé fiă asigurată şi ţâra lorü sé 
fiă ferită de anarchiă. Spre a scăpa de anarchiă, 
ei pretindü ca între retragerea regenţei şi disol- 
varea Sobraniei sé trécá unü timpü órecare; mai 
întâiu sé alégá Sobrania o nouă regenţă şi apoi 
acésta sé facă nouéle alegeri“.

Astfelü este informată fóia vienesă despre 
intenţiunile cele mai noué ale guvernului bul
garii. Ea crede, că Rusia va puté lua în consi
derare modesta cerere a Bulgarilorü, după ce 
aceştia suntü gata a capitula şi după ce preten- 
siunile Rusiei se ímplinescü pe deplinü.

Ca o urmare a hotárírilorü celorü mai noué 
bulgare consideră „N. fr. Presse“ şi faptulü, 
că delegaţii bulgari au fostü invitaţi la Constan- 
tinopolü, unde suntü aşteptaţi, după cum spune 
depeşa, cu nerăbdare. Turcia, stándü cu totulü 
pe partea Rusiei, nu mai póte privi la Bulgari 
cu înstreinare, îndată ce aceştia suntü gata a 
împlini pretenţiuni e Rusiei.

„Rusia —  <Jice fóia vieneză — stă la pragulü 
unui colosalii succesü ce trebue sé ímboldéscá 
politica sa orientală, care şi fără de acésta nu e 
nedibace, la noué aventuri. Declaraţiunile d-lui

Kalcev dovedescü, că nu numai Bulgaria, ci şi 
Europa se supune dorinţelorfi Rusiei. Asta nu 
e nicidecum mágulitorü pentru celelalte mari pu
teri, şi nici pentru chronicari ímbucuratoiű. Ve- 
demü că Europa nu e în stare a ajunge la o 
înţelegere faţă cu Rusia şi trebue sé ne obici- 
nuimü a considera de aci înainte pe Rusia ca pe 
acea putere, care’şi póte împlini voinţa sa con
tra voinţei celorlalte puteri Ar fi o nebuniă a 
ne amăgi asupra acestui faptü —  şi noi cei din 
Austria avemü, dela discursurile de deunăzi ale 
cancelarului imperiului germanü íncóce, îndoită 
causă a ni-lü ţinâ în minte acestü faptü. Ceea 
ce ne póte împăca cu elü, este singurü numai 
cugetulü, că atunci pacea, ameninţată atátü de 
greu înainte cu câteva séptémáni, pare mântuită. 
Preţulii pentru acésta ílü va plăti Bulgaria.“

Ca sé se ’mplinéscá presupunerea (}iaru û  ̂
din Yiena, ar trebui sé se ’ntémple ce nu s’a 
mai íntémplatü şi se mérgá tóté după dorinţa 
inimei Ţarului fără cea mai mică pedecă. Dér 
deşi puterile europene n’au pututü sé dea nici 
celü mai micu ajutorü Bulgarilorü, unü lucru 
se vede lămuritü din atitudinea diferitelorü ca
binete faţă cu deputaţia bulgară, câ adecă pu
terile între sine nu suntü înţelese şi că stau nu
mai «ub presiunea situaţiunei momentane ce se 
esprimă în cuvintele, că Bismarck a datü Ru
siei carte blanche în Orientü.

La 1870 Bismarck a dobénditü neutralita- 
litatea Rusiei în î ésboiulü cu Francia sacrificândii 
tractatulü din Parisü; acum şi-a asiguratü ace
eaşi neutralitate sacrificândii tractatulü din Ber
linü. După succesele mari dobéndite, Rusia ne- 
greşitfl că nu va sta pe locü, ci, după cum 
(Jice „N. fr. Presse“, se va arunca în noué a- 
venturi. E întrebare însă, décá puterile euro
pene potü sé rémáná pănă în sferşitfi specta- 
tóre pasive.

Pregătiri militare în Belgia.

Belgia se ocupă seriosü a lua mésuri militare pen

tru casulü unui résboiu între Francia şi Germania.

Generalulü Brialmont socotesce urmátórele condi- 

ţiunî ca neapératü de lipsă pentru a asigura Belgia con

tra ori cârei invasiunî, atátü din partea Franciéi, cátü 

şi din partea Germaniei. Anume sé se sporéscá buge- 

tuiű résboiului dela 47 la 50 milióne írancí, aşa ea din- 

tr’o armată de 160,000 de ómeni, 60,000 de reserviştî 

sé potă servi la apărarea Şeldei şi Maasei în tabere în

tărite la Antwerpen şi Lüttich, pe când 100.000 de ó 

meni sé mérgá în cámpü spre a întâmpina o invasiune 

orî din ce parte. Pentru ca sé se pună armata pe a- 

cestü piciorü, Brialmont cere revisuirea legei reservelorü, 

care acum liberézá din armată pe reserviştii căsătoriţi şi 

cu acésta crează unü premiu pentru căsătoriă, íácéndü 

reservele ilusorii. Jertfele ce au sé se aducă nu suntü 

nicidecum grele pentru Belgia. Numai in astfelü de con- 

diţiiml puterile combatante s’ar feri a se espune, prin- 

tr’unü atacü asupra Belgiei neutrale, periculului d’a vedea 

întârindu-se contrarulü cu 160,000 de ómení. Mai pro

pune generalulü Brialmont fortificarea mai multorü po 

siţiunî, prin care se dominézá calea dela Lüttich la 

Aachen şi linia terată Ambléve şi Ourthe.

Joncţiune în Ghimeşii via Galaţi.

D-lü deputatü Ugrón Gábor ne rógá sé publicámü 

urmátórele:

Guvernulü Ungariei înainte cu câteva 4‘le a datü 

concesiunea pentru începerea construirei primei secţiuni 

a căii ferate sécuiescl, ce se estinde dela Haşfalău pănă 

la Odérhejulü sécuieseü. Scopulü căii ferate sécuiescl 

e de a se face joncţiune prin Ghimeşă cu calea ferată 

română si frecvenţa portului Galaţi spre Ungaria, Austria 

de mijlocü, Germania de sudü şi Elveţia a o trage pe 

acéstá liniă şi a esopera transportulü pe uscatú pe o 

liniă cu multü mai scurtă; — érá de altă parte are în 

vedere a trage la sine frecvenţa levantină a Mărei ne

gre dela căile ferate şi dela portulü rusescft, şi dela so- 

cietatea austriacă de căi ferate, ce esoperă transportulü 

via Lemberg-Cernăuţi spre Odessa, —  ce sucgecjéndü 

va fi în favorulü căiloră ferate ungare şi române, eu 

deosebire ínsé în favórea portului principala româna 
„Galaţi“.

Pre cátü linia Braşovfl—Bucuresel na este lini& 

comercială, pe atátü e liniă comercială linia Ghimeşă- 

Galaţl, şi precum nu zace în interesulü României de a 
mări frecvenţa liniei Predealü, faţă cu Orşova, chiar aşa 
este interesü románü a concentra comerciulü orientala 

în portulü Galaţi şi faţă cu Odessa a ridica GalaţulO la 

unü emporiu comercialü, şi a-lü face o Marsiliă ro

mână, spre ce şi situaţiunea îi este cu multü mai favo- 

ritóre ca a Odessei.

Comitatele Odérheiu şi Ciucü au oferitü spesele ne

cesare spre construirea de 200 chilometre cale ferată şi 

aşa construirea acestei linii pănă la marginea ţării este 

asigurată, deşi guvernulü Ungariei se ţine pasivü faţă cu 

acéstá liniă, stáruindü pentru joncţiunea la TulgheşO, ce 

ínsé are direcţiunea spre Odessa.

Precum suntemü informaţi, concessionarii liniei Ghi- 

meşO au subşternutfl petiţiunea prin ministerulü de esterne 

la regimulü României în causa joncţiunei la Ghiraeşă şi 

sperămil că aceea va fi luată în dréptá consideraţiune. 

Au nu e dorinţa generală, ca Transilvania cu România 

sé fiă legate la olaltă prin cátü de multe drumuri, ca 

aşa comerciulü secularü de schimbü a productelortt, In 

interesulü ambelorü Jérl cátü mai multü sé se látéscft 

şi productele s0-şi afle preţurile cuvenite? Dér, mai pre- 

susü decátü aceste, pledézá pentru numita joncţiune sco

pulü, că comerciulü şi frecvenţa măestrită a porturilorü 

rusescí sé decadă în favórea portului Galaţi, şi comerciului 

levantinü ungarü Galaţii sé-i fiă calea naturală spre 

mare, — apoi ridicarea Galaţilora e justă desvoltare a 

comerciului románü, precándü frecvenţa îndreptată spre 

Odessa înavuţesce numai comerciulü rusescü.

Galaţii suntü emululü Odessei, şi aşa fiăcare cala 

ce desvoltă şi lăţesce comerciulü GalaţilorO este totü o- 

dată cale comercială română.

Aceste suntü motivele ce ne-au fácutü a da aten

ţiune acelui faptü , că s’au început0 lucrările primei séc- 

ţiuni din acea cale ferată ce ţintesce joncţiunea la Ghi- 

meşă.

SOIRILE PILEI.
f  Dumitru Eremia, încă unulü din miculü numőrü 

alü bétránilorü representanţi români ai comerciului bra- 

şovânO, cari s’au distinsü íntotdéuna prin onestitate, 

vredniciă şi acte de binefacere, a ínchisü ochii pentru 

totdéuna în (Jiua de Sf. íonü. Nu de multü amü ară- 
tatü în colónele acestui (Jiarű, că réposatulü éra în ajuntt 

de*a împlini şâse4ecî de ani, de când a îmbrăţişată cu 

mare succesü cariera de neguţătorfl. Cu adâncă întris

tare ne despărţimO de Dumitru Eremia, care a fostü unü 

bunü Románü şi ca creştinO adevératü unü membru fd- 

lositorü şi binefácétorü alü societăţii.
Fiă-i ţârîna uşoră !

— x—

In preséra Sf. Ioanü BotezătorulO, Marţi 6 Ianü- 

riu c., s’a datü ín sala gimnasiului románü din loctt o 

şedinţă publică din partea Societăţii de lectură a átü- 

denţilorQ români, presidiată de d-lü profesorü Nicqlau 

Pilţla. Şedinţa a fostü bine cercetată şi prin progra- 

mulü ei variatü şi bine esecutatü în tóté punctele sale, 

tinerimea română dela scólele medii din locü a sciutü 

procura publicului románü din BraşovO o plăcută sérá 

de distracţiune. Tinerimea nóstrá a datü cu ocasiunea 

acésta eminente dove4I, că îşi cunósce chiămarea sa- şi 

că îşi dă serióse silinţe pe terenulü desvoltărei spirituale. 

De asemenea progresele orchestrei societăţii sunttt o do

vadă, că tinerimea nóstrá scie folosi timpulü şi în afară 

de scólá cu ocupaţiflnî serióse. Publiculú asistentă şî-a 

manifestatü mulţumirea sa prin numeróse aplause, de 

cari a fostü urmată esecutarea fiă-cărui punctü alü pro

gramei. Tinerimea sé urmeze pe acéstá cale înainte şi 

fiă sigură că pretutindenea va fi însoţită de iubirea 4ji 

de cuvenita stimă din partea celorü ce o înconjură. ■
— x—



Nr. 6. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

In Deva se iau de acum mésuri d’a se procura 

cartiere pentru 0speţii, carî vorü petrece acolo în Augustö 

cu suita Maiestăţii *Sale. S’au şi preliminată —  se 4,ce

— 9000 fl. pentru mobilarea cartierului principalü ce va 

fi !q magna curia. t

Ministrulű de comertu a decisü, ca afacerile soda- 

lilorü şi inv0ţăceilorO ocupaţi în fabrice sé se resolve 

de cătră autorităţile industriale instanţa I, adecă presidiele 

cercuale, ér nu de asociaţiunile industriale.

—x—
Sub titlulQ »0 noutate te chn ic ăni se scriu urmă- 

tóreleí ,Sub numirea „carü de povară“ s’a brevetatö 

la 25 Octomvre 1886 o invenţiune, care constă din 2 

părţi şi anume: din unü cârd cu 4 róte mánatü cu forţa 

duorö ómeni şi prin alü treilea omü dirigiatO în stânga 

ori drépta după recerinţă; acestü carü sé póte folosi 

pe drum regulatü de ţâră pentru transportatö de povară, 

pasageri, şi cu puţină straformare ca caretă pentru trans

porturile militare (Fuhrwesen). A doua parte este ase

menea unü cară cu doué roti mánatü ér cu forţa duorü 

ómeni, acesta ínsé sé póte folosi cu mare succesü la 

Tranway“ în loculü cailorü, mai departe in m ineri alte 

locuri unde la drumuri ferate (cu şine) se întrebuinţâză 

la transporturi de ici colea torţa cailorü, totü aşa se 

póte întrebuinţa la exploatarea pădurilorO şi la economii 

rurale mai estinse, cu unü cuvéntü în totü loculü se 

póte aplica, unde altcum pentru transportă cu drumü 

feratű s’a folositü forţa cailorü. Asta invenţiune altcum 

se póte aduce în mişcare şi prin vapori, şi sé póte 

uşor transforma aşa precum respectivului intreprincjétorü 

îi convine mai bine şi mai efiinü; prin urmare din cele 

pănă aci (Jise interesaţii de acéstá noutate vorü sci 

fórte uşortt a preţui valórea acestei invenţiuni, care este 

chemată a înlocui o lacună multü simţită pe terenulü 

industriei. Inventatorulü acestei noutăţi technice este 
loanü Topanü din Prigorü com. Caraş-SeverinO în Un

garia de sudü. — Teodorii Câmpianu, preotü

In sala de şedinţe a camerei deputaţilorfl din Pesta 

s’au adunatü ín 16 Ianuariu n. unü numérü de deputaţi 

şi alţi Unguri născuţi şi făcuţi, ca sé constitue comitetulü 

din capitală alü Kulturegyletului ardeleanü. S’a alesü 

preşedinte deputatul Dessewffy, vice-preşedinţî deputatulü 

Hegedűs şi trei Unguri făcuţi, şi aşa mai departe secre- 

tar! etc. S’a mai alesü o co:nisiune de 300 membri, alü 

cărei programú de lucru se va stabili într’o altă şedinţă.

— Cum vedemü „patrioţii* născuţi şi făcuţi pregátescü 

fiasculü pe tótá linia.
—x—

lérgulű anualii ce s’a ţinutâ la 14 Ianuariu n în 

Deva a fostü aşa de slabü, íncátü în aceeaşi 4' după 

amé4I vén^étorii şl-au ímpachetatü mărfurile şi au ple- 

catü acasă. Totü aşa de slabü a fostü şi térgulü de vite. 

Térgulü anualü din Cohalm a fostü mai bunü de rén- 

dulü acesta.

D-lü Mateiu Voileanu, avéndü fal tű oficiu ín gre- 

miulü conpistoriuluí archidiecesanü, s’a retrasü dela re- 

dacţiunea »Telegrafului románü* din causă de incom

patibilitate, ocupându-i loculü d-lü Dr. Rém. Roşea.

—x—
V

Unü duelű a fostü la 15 Ianuariu n. intre proprie- 

tarulü de páméntü Stefanü Berzenczey şi între fişpanulO 

comitatului Mureşă-Turda br. Zoltán Banffy. Distanţa a 

fostü de 25 paşi. Berzenczey a împuşcatO de doué ori, 

Banffy n’a împuşcatfl de locü ci, după a doua împuşcă

tură a lui Berzenczey, işî arunca pistolulü la páméntü,

íntórse contrarului séu spatele şi se depărtâ. Banffy fu

sese provocata la duelü de Berzenczey, din causă că la 

eşirea din teatru n’a réspunsü la salutarea acestuia. Aşa 

ne spune .Kolozsvár".

In Ardealű aparü 12 diare politice, 40 sociale, 6 

economice, 4 literare şi 8 pedagogice, cu totulü 63 de 

(Jiare. Dintre acestea 17 aparü în limba româna, 18 în 

cea germană şi 43 în cea unguréscá.

Unü jidovü comerciantü ambulantü din Ungaria 

arată că comercianţii ambulanţi în Ungaria facü pe anü 

afaceri în sumă de 80,000,000 fl.

—x—

Comanda de corpü din Timisóra a încheiata la 17 

Ianuariu n. mai multe contracte de liferare, între altele 

pentru 150,000 măjl metrice ovésü, cu o moră din Ti- 

miş0ra pentru mari cantităţi de făină.

—x—
ţ)iarele din Bucuresci ne aducü îmbucurătorea 

scire, că sánétatea d-lui M. Cogălniceanu merge mulţii 

spre bine, aşa că medicii au declarata, că nu e nevoiă 

de operaţiune.
— x —

In Gratz s’a jformatü o reuniune pentru interne- 

iarea unei comunităţi bisericesc! greco-orientale în nu

mita capitală a Stiriei, care publică unü apelü pentru a 

fi ajutată cu bani ca sé rădice o capelă greco-orientală 

în Gratz. Din acestü apelü se vede, că în Gratz se află

40 de familii gr. or. parte române, parte serbe, şi vr’o 

100 de studenţi, pentru care e necesară rădicarea unei 

capele gr. or.
—x—

De anulü nou s’a trámisü din Sofia următorea te

legramă în Darmstadt: „Alteţei Sale Alexandru I alü 

Bulgariei. »Alteţa vosiră! Sub-semnaţii soldaţi reserviştî, 

sérbatorindü a$í anulü nou 1887, felicitámü pe vitézulü 

nostru comandantü de pe cámpulü de resbelü, eroulü 

Slivniţei, apérátorulü şi mántuitorulü patriei în momen

tele cele mai critice şi purtătorulO idealului naţionala! 

Sé dea Dumne4eu, cu unü ceasü mai înainte, sé vedemü 

pe Alteţa vostră în patria nostră, în mijloculü poporului, 

care Vé iubesoe atátü de multü şi cu mare* nerăbdare 

aştâptă sé Vé strige: Trăiască Alexandru I alii Bulgariei! 

Trăiască Eroulü Slivniţei! Trăiască mántuitorulü patriei 

bulgare, pentru gloria şi onórea poporului bulgară".

, Reserviştii din Sofia.
— x—

Reuniunea germană de cântări din Braşovu va da 

Sâmbătă în 22 Ianuariu n., în sala hotelului Nr. o 

serată cu danţfl împreunată cu cântări. PreţulO 1 fl. In- 

cepululü la 8 őre séra.

COMASSAKILE.

Comassarea (întrunirea) pământului din ţera Oltului.

Studiu economicii, de Gr. M.

(Continuare.)

Dintre comunele vecine, pe a cărorii teritorii era- 

rulO a avutfi proprietate, comuna Mândra s’a învoita nu

mai, ca să schimbe cu erarula, care pe lângă proprie

tatea sa de mai ’nainte, mai puse mâna şi pe alte 200 

jugSre cumpărate pe fugă în timpulă din urmă de una 

jidana, anume Moritz Knopfler, căruia îi dele pentru ele 

în schimba regaliile dela 2 comune, şi a-i da pămentQ 

pentru pămentă. Comuna lăsă astfeia s6 tr6că ocasiunea 

favorabilă nefolosită, rămânândă în starea ei anteridră

deşi raporturile ei economice şi igienice lasă multü de 

dorita: pe când ducü mare lipsă de păşune şi de nu

treţuri, nisce mlaştine de vr’o 5—600 jugére, ce se în- 

tindü pănă la porţile satului, nu numai că stau aprópe 

nefolosite, dér prin miasmele, eshalaţiunile şi frigurile lorü 

de baltă îi pipernicesce din ce în ce mai multü, şi îi 

4ecimeză teribilü, deşi după esemplulü datü de stata, cu 

puţină ostenélá, le-ar putea svénta cu des0v0rşire, căci 

apa din baltă are o scurgere— cădere —  mai mare de 4 

metri — şi le-arü putea transforma in livecjl de clasa I.

Nu totü aşa ínsé Şona, o altă comună curatü ro- 

mánéscá, de pe malulü dreptü alü Oltului, care la estre- 

mitatea teritoriului ei avea o insulă considerabilă pe 

malulü stángü alü Oltului, şi pe care ea pe lângă depăr

tarea cea mare, în lipsa de ori şi ce mijlóce de comu- 

nicaţiune, numai atunci o putea cultiva şi culege recolta, 

când Oltulü era scăzuta aşa de tare, ca sé pótá trece 

cu caréle prin elü. Luându’şî acum erarulü teritorulü 

séu in jurulü insulei acesteia,, oferi comunei Şona sé 

schimbe cu elü, sé le dea páméntü de aceeaşi calitate 

pe teritorulü comunei Mândra, ínsé în faţa comunei lorü, 

şi ca adausü, şi lemnele necesari pentru construirea unui 

podft peste Oltü, ceea ce, de sine se înţelege, comuna 

primi. Deci a<ŞI comuna Şona nu numai că are unü podü 

frumosü peste Oltü, dér e şi tare ajutorată prin apropie

rea terenului celui nou, pănă la care nu e distanţă mai 

mare de 4—5 minute, pre când înainte trebuiau sé facă 

cale de 11/a oră, şi şi atunci cu condiţiunea, ca Oltulü 

sé fiă aşa de scá^utü, ca sé potă trece cu caréle cu fénü 

şi cucuruzü prin elü. Celelalte comune românesci din 

acestü ţinutfi, unde erarulü a avutü proprietăţi, cele mai 

multe s’au ínvoitü sé schimbe, numai sé dea erarului 

competinţa sa íntr’unü complecsü, ér încolo proprietăţile 

sé rémáná în starea de mai nainte, ér a^I deja mulţi 

inşi dintre inteligenţă regretă, că nu au sciutü profita de 

beneficiile comassărei.
Din cele înşirate păn’aci reese destulü de lămurito, 

că comassarea în sine, nu este unü réu pre cátü se pă

rea) la ínceputü şi se pare şi acjl multora. Décá comu

nele séu particularii se plángü de urmările ei rele, atunci 

mai totdéuna vina e a represenfanţei comunale, care n’a 

fostü la misiunea ei şi n’a controlata pe ingineri şi pe 

comisiunea preţuitore, ci a lăsata ca, mituiţi fiindü, sé 

scurteze pe unulü în favorulü altuia. Comassarea şi re- 

gularea proprietăţii în sine este unü bine, şi singurulü 

mijlocü, ca sé putem (iné pieptü contribuţiunilorO şi sar- 

cinilorü publice, ce din anü în anü se márescü şi spo- 

rescü mai multü, ca sé putemü satisface cerinţei timpului 

şi sé putemü progresa I !
Pentru ori şi ce progresü şi pentru ori şi ce îm

bunătăţire a producţiunei prima condiţiune este: I căi 

de comunicaţiune directă şi liberă, a Ii-a facultatea d’a 

dispune liberü de averea şi de moşia sa şi a 111-a sigu

ranţa persónei şi a averei— ca totü ceea ce pui sé stea 

neatinsft. Căi de comunicaţiune directă trebue sé aibă 

fiăcare parţelă, ca în ori ce timpü sé poţi merge cu ca- 

rulü la ea, fără a causa cuiva daune, séu a depinde de 

permisiunea altuia, ori a suferi însuşi daune din partea 

cuiva. Ii. Timpulü modernü, în care fiă-care este stă

până pe sine însuşi şi e responsabilă de faptele sale, re* 

cere, ca fiă-care sé dispună nelimifatü de capiíalulü, de 

braţele şi inteliginţa sa, şi acestea atjfî cu silinţa de cámpü

— nemţesce Flurzwang —  cu sistema de 3 câmpuri, 

suntü imposibile, căci orî-ce întreprindere, ori-ce pasü ar 

voi sé facă elü, eşindo din cadrulü acestora, e paralisatü 

séu prin ordinile şi vederile mai totdéuna greşite ale pri

marului, séu prin vecini. Aşa d. e. décá s’ar încerca sé 

introducă, sé aclimatiseze o plantă nouă, cu rotaţiunea

FOILETONU.

Strigaturi poporale din Sélagiu
adunate de Iónü P. Lazaru.

* Ce negură-i pre Măgură ?
—  Ba acea nu-i negură,
Că i badea cu guba sură 
Ş’aştâptă sé-i ducü eu gură.
Bădiţii gură i aşi duce,
Dér’ gura ’mi-e mésuratá 
Cu fontulü Şimleului,
Pe séma drăguţului;
Cu fontuţulQ din oraşă 
Pre séma lui IonaşO.

♦ *
Am o mândră c’o bumbuşcă 
Purecii de ochi o muşcă.
Am o mândră ca şi o cruce,
Ş» la lucru n’o potü duce.
Diminâţa roua-i mare 
Şi se udă pe picióre;
Preste <Ji sórele-i caldü 
Se culcă şi dórme ’n patü.
—  De-ar tuna, de-ar fulgera 
De acolo nu s’ar scula.

* *
Fruncfă verde dintre (agi 
Fostu-ne-amü leliţă dragi;
Dér cine ne-a despărţita

N’aibă locü nici în páméntü. 
Despărţ0scă-i Dumne4eu 
Carnea cătră lepedeu.
Cine n’a ’ncáputü de noi 
Nu-i dée Dumne4eu boi,
Nice boi şi nice vaci 
Că ne-amü fostü de totulü dragi.

** *
Bosuiocü roticálosü,
Am drăguţa da-i mániosü.
Ce’mi pasă d’a lui mâniă,
Că şi mâne-i sérbátóre,
Eu m’oiu găta ca şi-o flore 
Mé voiu duce la dănţuţO*)
Şi mî-oiu prinde altü drăguţO, 
Mai mândru şi mai frumosü 
Nu ca elü unü obielosü.
Mai frumosü şi mai bogatü 
Nu ca elü unü blástématü.

** *
Am drăguţă din Iclodü 
Guşa ei plăteşte-unfl zlotü.**) 
Pentr’unü zlotü şi jumétate,
Nu i-aşfl duce guşa ’n spate.

** *
In fundulü grădinei nóstre 
Mândru voinicü bou’şi pasce 
Şi ’şi totü mână slugile,
Sé-i trámitü eu buzele.

*) Jocü. **) Florenü.

ínsé eu n’am nebunită,
Sé-mi trămitO gura pe ritü.
— Vină gazda boilorü,
Elü sci réndulü bu4elorÜ.

** *
De aici pănă la Cluşiu,
Dorulü meu n’are culcuşO.
De aici pănă la lelea,
E bunü drumulü ca şi pielea.

** *
Mi se pare pre părere,
Că am drăguţO cu muere.
— De*ar fi dracu’n firea mea 
Sé-i omóre muerea.

** *
Câtu-i trăi lele’n lume 
Nu-i avea drăguţO ca mine, 
Sé te jóce multü şi bine,
Nici drăguţO aşa cu minte 
Sé jóce totü înainte.

** *
Dragă mi-e fata séracá 
Că cu mâna ei sé’mbracá;
Ér fala de gazdă mare 
Vinde-o vacă şi ’şi ia póle; 
Vinde-o vacă ş’unfl viţelfi 
Şi ’şi ia póle şi spácelü.

** »
Bată-te noroculü. lele. 
Ténérulü voinicü te cere.

De te-a cere, sciu că-i mere 
Că-i copilaşO cu avere.

«* •
De-aşi trăi, cátü aşi trăi, 
Feciorü fálosü n’aşl iub i; 
Căci când merge pe cărare, 
Stă, — se caută la picióre: 
Ér de vede-o obieluţă 
Şâde josü şi se desculţă. 
Pănă ’ncalţă unü piciorű 
Sórele-i la prân4işoriî.
Pănă ’ncalţă celálaltü 
Sórele-i la scăpătată,
Pănă-şi ia sumanu’n spate 
Trece óra jumétate.

*« *
Dá-lü dracului cui nu-i place 
Gura de fată bărnace,
Când se scólá ş’apoi tórce.

*♦ *
Pus’am gándulü sé mé’nsorü 
S’aducü maicei ajutorü,
Sé-o bată de cuptorö 
Şi de vatră câte-odată,
Cănd va fi c’am „supératá.

** •
Pre la noi pe’a nóstre sate 
Dracu-i cu popa pre spate; 
Ér deavolulü celü mai mare, 
Cu dascălulü pre spinare.
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trienală — de 3 ani —  este absolutâ imposibila aşa 

bunáórá la cultura rapiţei, a chiminului, cari trebuescă 

séménate seu sădite deja încă în primele 4‘le ale lunei 

Augustü, nu este de gândită, pănă ce cu sistema de a4* 

porcii satului umblă pe acea vreme încă pe ogóre.

Séménatulü de nutreţuri ărăşî nu se plătesce, căci 

agricultorulü nu le póte folosi amésuratü capitalului ce 

a băgată în sămânţă, îa gunoiu şi în lucru, aşa d. es. 

trifoiulü roşu laiú, trifolium perenne, durézá 4 ani de 

4ile, dintre cari în 2—3 ani se cosesce pentru nutreţfl 

verde séu pentru a fi făcuta fénü, ér în celă din urmă 

se folosesce pentru producţiunea de seminţă; lucerna, 

lat. medicago sativa, durézá câte 10— 15 ani, ér pe pă

mântii vărosă, ea, dimpreună cu sparceta, lat. onobry- 

chis sativa, durézá mai multe (Jecimí de ani, ba despică 

şi sférimá stânca cea mai compactă şi mai tare, deschi- 

(Jéndö astfelü plantelorü, ce urmează unü bogatü ma- 

gazinü de alimente; dintre ierburî-graminee, raygrasulö 

englesescâ lat. lolium perenne, dureză câte patru ani 

şi mai bine, apoi iarba lui Timofeiu, lat Phleum pratense, 

códa vulpii séu codina, lat. alopecurus pratensis, d’ase

mene câte 4 ani şi mai bine etc. etc. Nime nu póte 

pretinde, ca în starea actuală să semene cineva aceste 

nutreţuri scumpe, când în fiăcare iarnă şi primă vără 

umblă porcii satului preste ele şi le rîmă rădăcinile, şi 

când totü alú treilea anü locurile rémánú cu totulO pus

tii. Şi cu tóté acestea, câtă este de necesară introdu

cerea culturei acestora plante şi la agricultorii noştri? 

Tocmai iipsa de nutreţuri este causa principală, care 

absórbe şi nimiceşte tótá ostenéla şi munca agriculto- 

riloră noştri, fiindcă mare parte d‘n ei, la Bobotézá au- 

şi gátatü nutreţulă de vite şi suntú siliţi să-şi vândă pu 

ţinele bucate pe unü preţo mai de nimicü şi să-şi cum

pere fénü şi paiă, cari relativă suntü fórte scumpe.

Numai acela póte înţelege starea ţeranilorO noştri, 

care trăiesce între ei, şi-i vede deja prin Februarie şi 

Martie scoţindO din curte nisce vite leşinate de fóme şi 

mănându-le în pădure la mugurú. Şi apoi, o Dómne, 

ce folosü dă acéstá procedere, căci pe lângă paguba cea 

enormă, a  o causézá arbörilorö şi arbuştiloră prin ró- 

derea şi ruperea mugurilorü şi mlădiţelora tinere, ce a- 

limentü e mugurulü pentru vitele cornute?! Apoi totü 

din ac-eea-şi causă, caii mai totă érna suntü afară pe 

cámpü ca sé sc6ţă puţină hrană de sub zăpadă şi ghăţă 

ér în lipsa de zăpadă, fiindü timpulü mólé, sé strice 

holdele prin mâncare şi călcare. Şi apoi óre după o 

atare ţinere, ce folosü mai putemă aştepta dela ele? 

Ce lapte póte da o vacă astfelü nutrită? Ce putere 

vorfl avea vitele de jugă şi de hamü? Urmările Iihnirei 

şi degenerărei de iérná, nu le potü ele repara şi şterge 

pe timpulü unei veri, ori şi cátü de abundanţă va fi 

hrana şi păşiunea lorü. Superioritatea şi bunăstarea co- 

munelorü săsesc!, faţă de cele curat ü românesci, toc

mai prin aceea se esplică, că Saşii de ordinarü au pă- 

şiunl şi fânaţii mai multe şi mai bune, cari le permitü 

sé nutrescă şi ingrijéscá vitele mai bine şi la timpü cu- 

venitü, şi apoi ca consecinţă producü gunoiu mai multü 

şi mai bunü, şi fiindu le vitele mai bine ţinute, mai 

tari, potü lucra şi cultiva cu ele şi arăturile mai bine.

A<JI este recunoscută de toţi agricultorii teoretici 

si practici, şi de toţi economiştii, că primulü pasü pen

tru îmbunătăţirea şi progresulü agriculturei începe dela 

nutrirea şi ingrijirea sufuientă a vitelorü. Acum ínsé 

dupăce eu înmulţirea populaţiunei, terenulü s’a ocupatü 

şi împărţitD mai totü, ce a pututü fi numai ceva folo- 

silü, íncátü nu mai putemü dispune de păşiumle nelimi

tate, cum erau în seculii trecuţi, ca sé mai íntroducemü 

unü regimü curatü pástorescü, după ce eontribuţiunile 

şi sarcinile publice se sporescü şi se márescü din anü în 

anü, la a cárorü reducere şi împuţinare nu e de gân 

ditü, pănă ce mai durézá înarmările formidabile ale tu- 

turorü statelorü, cari sugü totă măduva, atátü a statu

lui, cátü şi a particularilorü, în cátü cu sistema practi

cată pán’ aci nu mai putemü ţine pieptü, décá nu vo- 

imü sé perimü, ca poporü şi naţiune datori suntemü sé 

facemă şi noi unü pasü înainte, sé părăsirnă sistema 

cea vechiă, şi uniculü rnijlocü spre acésla este comasa

rea séu regularea propietăţii şi introducerea unui regimü 

regulatű.

Cu acésta nu vréu sé (Jicü, că deodată cu ea sé 

Íntroducemü cultura intensivă, căci pentru acésta nu se 

poirivescü raporturile nóstre, ci numai o cultură esten- 

sivă, ínsé perfecţionată, sé părăsirnă rotaţiunea de 3 ani, 

şi sé íntroducemü alta de 8— 9 ani. In locü sé plátimü 

în contribuţlune pe fiecare anü totü 2/3 părţi a moşiei 

nóstre şi sé folosimü numai pe jumétate, 2/3 părţi, mai 

bine vomü folo?i 8/9 părţi. LăsatulO ogorului e nece- 

sarü pentru — ca sé 4i°ü aşa — recrearea séu împu

ternicirea pământului şi pentru stirpirea buruenilorü şi 

omidelorü numai cátü acésta se nu se întâmple totü la

3 ani, ci numai la 8, 9, 10, séu 15 ani odată. Totü 

pe acelü páméntö, care pentru a produce câteva litre 

de bucate a<}i ílü lásámü ogorü totü alú treilea anü, ilü 

pulemü folosi fără scădere câte 8, 9, 10, 12, 14 ani 

d’a réndulü, numai schimbândă sistema şi întroducendă

cultura legumin6seloră şi a nutreţurilorâ ver^i, astfelQ 

ca totdâuna după o plantă cu foia ângustă, cum e grâ- 

ulQ, săcara, orzulă, ovăsulă, meiulă etc., să urmeze alta 

cu f<5ia lată, cum e cucuruzulă, trifoiula, mazărea, hrişcă, 

napii, gogoşe, măzăriche etc. şi nu numai că vomă 

prăsi nutreţă de ajunsă, ci şi cerealele produse voră fi 

de o cantitate şi calitate superioră. Căci plantele cu 

foia lată, şi cu deosebire trifoiulQ, mazărea, măzărichea, 

bobulti, fasolea au facultatea de a absorbi şi concentra 

prin foile lord azotulCi seu nitrogenulă atmosfericii, pre

cum şi prin rădăcinile loră cele lungi, cu cari străbată 

straturile subsolului şi despică petra uneori pănă la o 

adâncime de 2— 3 metri, din cari absorbii nutriţiunea 

lorii, lasă în rădăcinile şi mieriştile loră ună bogaţii de- 

posită de nutriţiune pentfru cerealele, ce urmeză în urma 

lord. Astfelă se esplică că d. e. pe ună pământii de 

50 de litre sămânătură, unde la cultura de trei câmpuri 

abia recoltaiu câte 4—6 hectolitre de grâu, după intro

ducerea sistemei perfecţionate, iai de ordinarii câte 

12— 15 hectojitre de grâu, ba chiar şi de o calitate mai 

huea. Lăsându-lO însă totă ală treilea anii nefolosită, 

când încă nu-10 poţi face ogoră din vreme, pentru ca 

să aibă vitele păşune, pământulQ înţelinesce şi se întă- 

resce încâtă nu-la poţi resbi nicl-odată, nici cu plugulă 

şi nici cu gunoiulă, ci rămâne totdeuna încremenită, 

sălbatică seu pădureţii şi rece. De o folosire a sub

solului nici că pote fi vorba. (Va urma).

Discursurile rostite la înmormântarea lui 
C. Popasu.

(Fine.)

Din predica funebrală a d-lui protopopii Ioană Pe- 
tricu, ţinută în biserică, cu motto: „Şi te-ai apropiată de 

cetatea Dumnezeului celui viu, de Ierusalimulă cela ce- 

rescă şi de 4ec* de mii de ângeri« Pavelă c. Evrei c. 

12 v. 22 şi 23, estragemă următdrele pasagie:

Jalnici ascultători! Mie ml-a venită în parte să ţinO 
cuvântă funebrală lângă aceste rămăşiţe pământesc! ale 
acestui prea demnă bărbată. Virtuţile iui, cu cari a es- 
celată în publlcuiă nostru, vă suntfl cunoscute, nu au 
lipsă de commemorare prin debilele mele puteri, acelea 
sunta scrise în cartea vieţii. Nu potă însâ trece cu ve-' 
derea, ca să nu amintescă unele momente, mai de mare 
însemnătate, din vieţa ecestui bărbată bine meritată.

p . Popasu s’a născută aici în Braşovă la anulă 
1811, din părinţi comersanţî, cari educându-lă în frica 
lui D (Jeu, la trimisă l’au unica scolă populară română, 
ce esista atunci lângă acâsta sf. biserică, de aci apoi 
la scola grecescă, şi mai pre urmă la scolele germane 
din Sibiiu, din care eşindă îmbrăţişa cariera de corner* 
sântă, întrând0 în bolta renumitului neguţătoră Rudolfă 
Orghidană. In afacerile de negoţă ale acestuia şi în 
ale sale proprii străbătu prin România, Turcia şi Rusia, 
căci pe acolo juca atunci o rolă f6rte însemnată, deşi 
lipseau drumurile ferate şi călătorâu comersanţii mai 
multă călări, înarmaţi şi cu pericnlulă vieţii. —  După 
ună şiră de ani se reînt6rse la loculă nascerei sale, şi 
la anulă 18 9 deschise în piaţa Braşovului o boltă sub 
firma la >S6re<; er la annlă 1847 luă în căsătoriă pe 
coconiţa Chiriachiţa, fiica decedatului comersante Mincu, 
cu care a dusă o viâţă fericită 30 de ani. Sub durata 
vieţuirei conjugale binecuvântându-i D-4eu cu 2 fu şi 4 
fiice, dintre cari cea mai mare Carolina trecu la o vietă 
mai fericită în ceriu.

Nu trecu multă timpă şi reclamândă interesele fa
miliei se însoţii în tovărăşiă cu unchiulă rău Dimifrie 
Creţoiu şi cumnatulă sâu Panaiotă Miocu, unde desvol- 
tândă mai mulţi ani o activitate de adevărată corner- 
sântă, şi acuirândă o stare destula de considerabilă după 
ce asigură viitorulă său şi a celoră doi companioni şi 
consângeni ai săi, se retrase ârăşi în sînulă familiei, ca 
să îngrijescă de buna crescere a fiiloră săi pe deoparte, 
âr pe de alta să continue opera scumpului său frate 
Ioană, care devenise alesă la demnitatea de Episcopă 
ală diecesei Caransebeşului.

Pe câtă a corăspunsă în ambele direcţiuni, şi a- 
nume relativă la crescerea fiilora şi fiiceloră sale, avemă 
dove<JI destulă de vedite.

Relativă însă la împlinirea datoriei sale de preşe
dinte ală Eforiei scolelora şi representantă ală bisericei 
sf. Nicolae, în D lă răposatulă a imitata pe ilustrula 
frate şi Episcopă I. Popasu şi s’a devotata cu totulă 
acestora institute sfinte, cu abnegaţiune de sine, ne- 
voindă a primi salariulG antecesorului său, ci se simţa 
lericită, că pdte contribui şi dânsulă pentru binele co
muna, pentru prosperarea tinerimei şcolare şi pentru 
înflorirea bisericei sale. Astfela sacrificându-se se făcu 
obiectulă stimei şi ala veneraţiunei înaintea connaţiona- 
liloră săi şi a celoră de alte naţionalităţi.«

De a(}i încolo o suflete nobilă loculă tău este întru 
adunarea celoră născuţi, cari suntă scrişî în ceriuri....

Discursula d-lui Diamandi Manole:
In faţa acestui mormântă rece, în care are să se 

aşetje corpulă mul^a iubitului şi regretatului nostru a- 
mica şi colegă Constantină Popazu, vină în numele gre- 
miului comercianţilortt români de comerţfl levantină să 
aducă omagiile de recunoscinţe acestui vaforosa Română 
şi comerciante română.

Decă rece este mormentulă în care să aşâ^ă cor- 
pulă său în acestă mormântă, calde şi însufleţite de 
simţulă de recunoscinţă suntă inimile nostre ale tuturora 
Româniloră braşoveni, cari amă putută vedea cu ochii 
noştri faptele şi zelulă neobosită, pe care răposatulă 
e-a adusa bisericei, sc61ei şi naţiunei sale!

Pentru ca să putemă apreţia perderea mare ce o

suferimă noi Românii braşoveni prin m6rtea multă re
gretatului Constantină Popazu, este de îipsă să ne a- 
ducemă aminte de pleiada aceloră bătrâni comercianţi 
români cari, crescuţi la scola suferinţeloră, atunci când 
neamnlă nostru purta jugulă împilăriioră de totă felulă 
şi cari cu una simţă rară de Abnegaţiune au înţelesă, 
că nefericitulă nostru poporă nu p6te scăpa de acea 
sârte precară decâtă numai şi numai prin cultură şi con
duşi de acestă sentimentă, cu mari sacrificii şi jertfe, 
ne-au (jidită sc6lele, în cari astăzi peste 800 de copii 
români, îşi primescă instrucţiunea şi cultura necesară.

Aceste sc61e suntă a<Ji, iubiţi ascultători, paladiulă 
şi garanţia de prosperitate şi de ună mai bună viitoră 
ală neamului nostru.

Numai când se va face istoria întemeierei şcdleloră 
n6stre, numai atunci se va vede, cum bătrânii noştri 
comercianţi români şi-au trasa pânea din gura copiiloră 
loră şi cu rară abnegaţiune au contribuit’o la ridicarea 
acelui pomposă şi măreţă edificiu ală sc61eloră n6stre!

Ună valorosă membru din acâstă strălucită pleiadă 
de bătrâni comercianţi români ai fostă şi tu multă re
gretate Constantină Popazu!

Cine nu cun6sce dintre noi zelulă şi râvna, qe 
aveai pentru cultivarea învăţăceiloră dela şcdla gremiului 
nostru în parte, şi cine nu te-a au4itQ (jicGndă adese, 
că numai prin şcoli ne putemă rădica comercianţi culţi, 
cari prin cultură potă progresa şi ajuta naţiunei lortt.

Der apoi în genere pentru şcoli ca preşedinte ono
rifică ală şc6leloră n6stre, numele tău va figura ca una 
dintre stelele cele mai frumdse pe firmamentulă acelei 
pleiade de bărbaţi bine meritaţi şi binefăcători ai na* 
ţiunei nostre.

Tu, sufletă nobila, tu 4» de 4* nu aveai altă grqă 
şi preocupare, decâtă aceea, cum să fad şi să promo» 
vezi spre progresă interesele bisericei, şcâleloră şi cp- 
merciului nostru.

Şi, dâoă din acea pleiadă venerabilă de comer* 
cianţi români, cruda m6rte te-a răpită din mijlocaltt 
nostru şi pre tine, şi dâcă corpulă tău e mortă, rămână 
în vieţă faptele tale, cari cu recunoscinţă se voră aminti 
de biserica, şcola şi naţiunea n6stră.

Iubiţi ascultători! Suntă rari bărbaţii, cari lucră 
neinteresaţi şi se jertfescă pentru căuşele n6stre publice, 
celă puţină pe acei bărbaţi rari, ce-i avemă, urmâză cii 
noi generaţiunile presente să*i luămă de modelă şi dă 
modelă de stimă şi veneraţiune trebue să ne serve noue 
şi generaţiuniloră viit6re ale Româniloră.

Simţulă de recunoscinţă ţi-lă aducemă a4I ţie, stig
mate amice, din partea coiegiloră tăi, bărbaţii de fapte 
nobile odichnesce în pace, eternă va fi memoria ta între 
uoi Românii!

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

NEOPLANTA, 21 Ianuariu. —  Candida- 
tulü partidei liberele Paul Móricz a fostü alesű 
deputată dietalü cu o maioritate de 97 voturi. 
Pentru contra-candidatulü Hadzics au votatü, pe 
lângă Sérbí, şi oposiţionalii unguri şi germani.

PARISÜ, 21 Ianuariu. —  După unele scirl 
private, Zankoff ar fi fostü arestatü în Burgas şi 
maltratatü de autoritatea bulgară, pe când elü 
se întorcea din Constantinopolü.

ROMA, 21 Ianuariu. —  Papa a primită 
demisiunea lui Jakobini. Succesorulă séu va fi 
actualulă nunţiu în Lissabona.

BERLINÜ, 21 Ianuariu. —  Boerii coloni- 
saţi în ţinutulu Otowo din Africa vestică s’au 
pusă, la dorinţa loră propriă, sub protecţiunea 
germană.

„Nordd. Alig. Zeitung“ confirmă, că în 
Grermania se cumpérá pe séma Franciéi colosale 
masse de lemne pentru barace militare, mai de
parte materialuri pentru fabricarea materiei es- 
plosibile nou descoperite sub numele „Melinită.“

D I V E R S E .

Necrologu. Dumitru Eremiasű, comersantă română, 
membru ala sinodului parochială din cetate, membru ală 
gremiului română de negoţfl levantină în Braşovă, mem
bru fundatorü ală Associaţiunii transilvane pentru litera
tura şi cultura poporului română, membru fundatoră ală 
altorü reuniuni de cultură şi binefacere, după ună morbă 
scurtă a încetată din viétá la 7 (19) Ianuarie la 10 óre 
de diminétá în etate de 70 ani, dupé împărtăşirea cu 
Sfintele Taine. Despre acestă ireparabilă perdere incu- 
noscimţâmă cu inima plină de durere pe tóté rudeniile, 
pe amicii şi cunoscuţii reposatului. Remăşiţele pămân
tesc! ale neuitatului defunctă se voră aşe4a la lo ;nlă 
de odichnă Vineri în 9 (21) Ianuariu a. c. în cimitiriulă 
cetăţeniloră români din Gróveri. Cortegiulă funebrală 
va pleca dela casa sa, Strada teatrului Nr. 312 la 3 óre 
după prân4ă.

Braşovă, 8 (iO) Ianuariu 1887.

Maria 1. Burduloiu, soră. Nicolae G. Eremiasă, 
George G. Eremiasă, Dimitrie N. Eremiasă, Dimitrie G. 
Eremiasă, Ioană 1. Burduloiu, Nicolae I. Burduloiu, Di
mitrie l. Burduloiu, nepoţi. Maria I. Savu, Stanca G. 
Bunda, Maria I. Benga, Ana G. Rotărescu, Efrosina St. 
Miţescu, Reveica V. Panţu, Ana. I. Pana, Susana H. 
Orgidană, Emilia G. Bodeanu, nepóte.

Fie-i ţărâna uşoră şi memoria binecuvéntatá

Editoră: Iacobti Mureşianu. 

Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mnreşianu



Hr. 6. GAZETA TRANSILVANIEI

OttraalA 1« borsa de V iena

din 20 lanuariu st. n. 1887

Rentă de aurii 5°/0 . . . 101.90 
Rentă de h&rtiă 6°/0 • • 9180 
[mprumutulfl căilortt ferate

un g a re ..................... 149 50

Araortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.10 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  117 60 

Bonuri rurale ungare . . 104.25 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C3.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

Auştt .........................  103 20
Bonuri cu cl. de Jsortare 103 20 
Bonuri rurale transilvane 103 70

Bonuri croato-slavone . . 105 50 
Despăgubire p. dijma de

vinfi ung.................. ... —•—
Imprumutulii cu premiu 

ung. . . . . . . . . .
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . .
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................
Act. băncel de creditii ung.
Act. băncel de credita austr. 
ArgintulA —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’orI . . . .
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

120.25

123 — 
8115 
8210 

112 65 
137.30

877 — 
297.75 
,288.80

5.9b
10.00
62.10

126.85

B u r s a  d e  B u e u r e s c i.

Cota oficială dela 5 Ianuarie st. v. 1887.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/0)

> convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 ir.)
Credit fonc. rural (7%)

> „ „ (B°/o) *
» » urban (7°/0) • •

» » » (6°/o) *

> „ > (5»/0) . -
Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---

« » » Naţională ---
Aură contra bilete de bancă . . 17.— 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01—

Cump. vènd.

913/i 93—

93— 94—

86V* 87—

33— 36—

101 s/4 102V3
85, 86—

99— 99*/*
92— 93—
82— 82—

L /. /a

2.03-

Cursulu pieţei Braşovu

din 21 Ianuariu st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.44 Vftnd. 8.46.

Argint românesc.....................» 8.40 • 8.42

Napoleon-d’o r î .........................  * 9.98 * 10.01

Lire turcesci............................. * 11.26 » 11.30

Im pe r ia li................................. * 10.26 * 10.30

Galbeni......................................* 5.92 » 5.95

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 • 101.50

Ruble Rusesc!......................... » 116.— » 117.—

Discontulii . . .  » 7— 10°/, pe anii.

Depositü
de

»  

&  
»  
»  
»  
»  
»  

»  

&  
»  

»  

& 
& 
»  
»  
»

Sz. 1562/1886.

f l .

f l .

f l .

2.7 5
3.-

Vinuri de Champanie
delà renumita firmă

Charles Farre în Rheims (Franţa)
cu r a b a t a  î n s e m n a t ü.

Sillery grand mousseux, butelia mare
Versenay » »
Grand vin de cabinet I-ma calitate.
Se află de vêndare şi cu butelia, la cerere se tri
mite la locuinţa compëràtorului de cătră

Monsieur Baur.
Têrgultt boilor« Nr. 418. Jf

3.20

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX . t. ez. 102 §-a ér

telmében ezennel közhirré teszi, hogy a brassói kir. törvényszék 6317 
számú végzése által Dr. Miku András ügyved altal kepviselt Dr. Le- 
ményi Miklós javára A kománai Popu Iosif és társai ellen 106 frt. toké, 
ennek 1886 évAugustus hó 4 napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig 
összesen 39 frt. 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le foglalt és 350 frt. 90 krra becsült 
kucsulátai Boér Györgynél: 1 szürke paripa és 1 sárga kanczaló 7— 7 
éves, Iosifu. Popu és nejénés: 46 drb. épületnek való cserefa, 11 szekér 
széna, 5 szekér szalma, 40 szekér trágya, 1 ócska takarék tűzhely, 1 
fekete bivalborju 1 éves és több bútorokból álló ingóságok nyilvános

árverés utján eladatnak.
Mely árverésnek az 1423/1886 sz. kiküldést rendelő^ végzése 

folytán a helyszínén, vagyis Alsó Kornána községében leendő eszközé- 
sére 1887 év Ianuár hó 24-ik napjának délelőtti 11 óraja határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat
nak rpeg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX . 
törvényezikk 107, §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek, becsaion alul

is eladatni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vetel&ra az 1881. évi LX . t. ez. 108. 

§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Sárkányon, 1887 évi Ianuár hó 13 napján.

Amberboy Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

Mersulü trenurilorü
Valabiiü delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P r e d e a l ü - B u d a p e s t a  şi pe linia Teiagfl-Aradü-Budapesta a calei lernte orientale de stattt reg, ung.

B u d a p e s t a — I * r e d e a l ü  T e in s ft«  ^ r a d ft- B u d a jte s ta
P r e d e a l ü - B u d a p e s t a

BucurescI

Predealú

TimişO

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Trenü Tren 
de accelerat 

persons

Trenü Trenù 
omnibus omnibus

Sighifóra

JElisabetopole

Mediaşft 

Copsa uic& 
Micăsasa 

Blaştu 
Crăciunelă 

Teiuşft 

Aiudü 
Vinţulii de süsü 

Uióra 
Cncerdea 

Ghirisft 
Apahida

Clarii

Nedeşdu 

Qhirbëu 
Aghirişă 

Stana 
Huiedinö 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 

Rév

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.08
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.5B
5.10 
5.30

Fagyi-Vásárhely 
Várad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladâay
8zolnok

Bnda-peata

Viena

4.16
5.02
5.43

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12,48
1.22 
2 18 
2.48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

6 03 — 8.00
— 6.21 — 8.36;

— — 9.0Ü
. — 9.32
__ — 10.11

. 7.14 10.51
_ 7.43 — 1216

. - — 12.50;
— 1.21

_ 8.22 — 2.02
__ 8.48 — 3.06

r—_ — 3.38
- — 3.54

. 9.13 — 4.05
. _ 9.18 10.55 4.501

10.38 1.23 7.23

12.20 3.24 —
- 2.15 10.05 —

- — 2.15 —

- 8.Ö0 6.05 —

1.45

2.32

Trenü Trenű Trenft 
omnibus I de Í omnibus 

persóne !

Viena
Bndapesta
Szolnok 
p. Ladány 
Oradea maré

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghirif 
Ghirbéu 
Nede^du

Cincin

Apahida 

Ghirî

Cueerdea

Uióra 
VintulŰ de süsü 

Aiudü 

Teiufti
Cráciunelö 

Bla?ö 

Mic&sasa 

Cop â mit 

Mediává 
Elisabetopole

&gi?óra
Hasfalén 

Homorod 
Agostonfalva 

Apáti a 

Feldióra

Timişii

Predealö

Bucuresc!

Nota :  Órele de nópte suntii cele dintre liniile gróse

T e iu ş ft
Alba-lulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăşfia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfi
Gyorok
Glogovaţii
A rad A

Szolnok

B u d a p e s ta

Viena

Trenft
omnibus

11.24 
11.39 
12.30 
12.52 

1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55
4 08 
4.25
5 30

5 >6
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8 42

Tre ift
omr«bus

Trenù de 
persóne

2.40 
3.14 
4.2 i  
4.50 
5.18
5.47 

6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
«.11 
8.46 
9 33 
9 53

10 27 
10.42 
10.58
11 25 
11.39
4 52 
5.12
8.20

B u d a p e s ta -  Ir a ű ű - T e iu ^ f t .

Trenű de 
persóne

6.05

A ra d ù - T im â ç é ra

Viena
B u d a p e s ta

Szolnok I

A r a d f t
Glogovaţii
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova

Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü 
Alba-lulia 
T e iu şA _______

11.10
8.20 

11.20 
4 10 
4 30
4 43
5 07 
5.19 
541

6 t9  
6.28 
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9 19 
9 51

10.35 
11.11 
11.43 
12 18 
12 36 
. 1-29

Trenü 
de pertóne

12 10

9.05
12.41

5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9. 8

10.17
10 42
11 07 
11.37 
12.— 
12.29 
12.46
1.41

Trenü
omnibuí

7.04 
7.22 
7.58 
8 17 
8 36

Tronft
omnibus

Trenü de
persóne

Trenü
mixt

A ra d A 5.48 __ 605

Aradulü nou 0.19 - 6.33

Németh-Ságh 6,44 — 6.58

Vinga 7.16 — 7.29

Orczifalva 7.47 - 7.55

Mercziíalva — — —

T im iş 6 r a 9.02 — 9.08

T im işO ra- A rad ft

Trenü de 
persóne

Tipografia ÁLEXI  Braşovtt. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Ze nes

T im lş t ir a

Mercziíalva 
Orczifalva 
Vin ga
Németh-Ságb 
Aradulü nou 
A ra d A

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00

S im e r ia  (Piski) P e tr o ş e n l

i^ im e r la

Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
F e tr o ş e ii î

Trenü de 
persóne

Trenü
omiilbDR

11.25 — 2.42

11.58 — 3.25

12.46 — 4 16

1.37 ' — 5.11

2.24 — 5.58

3.05 — fi 4>
3.37 — 7.12

Trenü
mixt

Petr<nşenl— S im e r ia  (Piski)

Trenü 
de pers.

6 32 
7.02 
6.23 
8.01 
8.17

P e tr o ş e n i

Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegti
Streiu
Simeria

1007 
10 48 
11.25 
12.05 
1242 
1.22 
153

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

6.10
6.53 
7 37 
8.20 
9 01 
9.52 

10.31


